



栈桥： 百年青岛疼痛与繁华的见证

■刊前絮语

由临清汤

想到“一滴香”

□王慧

本期“人文齐鲁”“饮馔琐忆”栏目选用的是临清作者马景瑞撰写的《临清汤》。文章细述了被季羡林等名人赞誉的临清汤是怎样慢火费时地熬制出来的。从奶汤、混汤到清汤汤汤不同，一汤一味，各有讲究，真正体现了中华美食的精粹。

三聚氰胺让人不敢喝奶，“一滴香”让人谈汤色变，造假者们图的是一时之利，危害的却是整个社会的诚信。在最近大众被“一滴香”疑云搅得都不敢在饭店叫汤喝时，看看临清汤的精工制作，是不是该让某些不良餐饮工作者有所警醒呢？

“老地标的故”本期刊登的是大家再熟悉不过的青岛栈桥。许多人都到过青岛，游玩过栈桥，但对栈桥这座百年建筑的历史沧桑并不是很了解。比如栈桥是因李鸿章而建，历史上还曾两次因台风被巨浪打断、栈桥上的回澜阁曾被日美海军强占，作为主人的中国人反而不准入内等等。回望这些历史，如今作为青岛标志的栈桥更值得后人保护和热爱。

“文化传统与当下”大型专题报道已在本报启动，相继刊登了专访许嘉璐、赵启正等文化名人的文章。这是一个宏大的命题，是值得所有人参与讨论的话题，所以本期“人文齐鲁”又开辟了由中央社会主义学院党组书记、著名学者叶小文撰写的“当天下文谈”等专栏。我们还特意刊登征稿启事，向广大读者征集关于这一话题的稿件。

讨论传统，意在当下。在今天众多中国人直呼传统失落的时候，重新审视一下我们的生活方式和思维方式，回归传统，找寻自己的精神家园，其实是时代发展中一种必然的文化自觉。

●编辑：王慧
●美编：金红

展家寻脉；园络如热；寻人齐鲁，是滋养的过去，关照的是今日；寻觅的是人文，是文化的传承，是当代读者的精神探

稿件及图片发至：wanghui3050@126.com

青岛的前海，有一座美丽的栈桥。她跟随这座城市，经历过世间的沧桑，多少年来一直是青岛的象征和标志。如果有人到青岛而未见到栈桥，人们马上会问他：“这能叫到过青岛吗？到青岛不看栈桥，看啥？”

栈桥并不只因为美丽而让游人如织，更重要的是她见证了百年青岛的疼痛与繁荣。

本报记者 刘玉彩 赵郁

山路计算。394.38米是从桥体至“个”字形两段。

栈桥的历史渊源

“说起栈桥，就不得不提青岛的建制。”今年79岁的青岛市著名文史专家鲁海从小就生活在栈桥附近，提起栈桥，他仿佛把目光又拉回到了一百年前。

青岛，原是青岛湾内青岛河入海口处的一个渔村，明代开放为海运港口，称为“青岛口”，到清代后已经发展成为一处拥有六十多家商店、作坊的港口市镇。1891年6月，清廷决定将登州镇总兵衙门移置青岛口，这即是现代青岛的建置之始。总兵章高元为武二品，总兵衙门宏伟宽大，远大于一般县衙门，其所率四营清兵来到青岛，营房分布在今市南区。1892年，清兵从旅顺运来铁材，在青岛湾兴建了装卸军用物资的栈桥，俗称铁码头，因青岛建置是李鸿章的建议，也被称为李鸿章栈桥。早期栈桥仅二百多米，桥端有东海关青岛分关。后来因后海又建有栈桥，这里亦被称作前海栈桥或南海栈桥。

民间称，当年清朝的钦差大臣李鸿章要到青岛（当时称胶澳）来巡视，按李鸿章的级别他应当坐大型官船，但当时的青岛只是一个小小渔村，根本没有停靠大型官船的能力，所以就临时修了一个港口，这就是栈桥的雏形。

百年来，栈桥几经大修终成现在的模样。1930年，在当时的青岛市市长沈鸿烈的主张下，对已成为青岛重要游览观光景点的栈桥进行了全面改造，全桥分两段，北段为堤式，南段为桥式，南端建“个”字形防波堤，上建有回澜阁，在栈桥北端沿海建了栈桥公园，植树木花卉，建休息长廊。至此，栈桥方才成为青岛第一景观，乃青岛观光必游之地。尤其夏日黄昏，尽管盛夏酷暑而栈桥上仍海风习习，清凉宜人，临桥欣赏青岛的夜景，美不胜收。

之后的八十年中，因台风，栈桥两次被巨浪打断，几经重修，桥面几次变化，但回澜阁始终保持着昔日的原貌，依然是人流如织，昭示昔时的辉煌。1998年——1999年，青岛市政府对栈桥进行了历史上规模最大的一次整修，形成今日栈桥的模样。1999年6月15日，重建后的栈桥全长394.38米，近十年来虽经大风大浪冲击，然再无损伤。各种资料中对桥长度记载不同，出于两个原因，一是有的不含“个”字形防波堤，一是有的从太平路、中

见证青岛曾经的痛

“栈桥早期的轻轨铁路早已淡出人们的记忆，但她所经历的屈辱却是让人无法忘掉。”鲁海说，至今，他还清晰地记得1938年1月11日早晨日本兵登陆栈桥的情景。在离青岛湾不远的地方有三艘日本军舰，一艘艘交通艇将日本兵从军舰运到了栈桥上。那年他7岁，住在中山路1号后面的小楼上，虽然当时年龄还小，但从众人的反应中，他看出了其中的恐惧和悲酸。

鲁海说，因为地理位置的重要性，栈桥从一开始殖民入侵，就是帝国主义的必争之地。1897年11月，德国军舰突袭青岛湾，并由交通艇将大批海军官兵从栈桥登陆青岛，由于清兵未予抵抗，德军占据了青岛一带，次年与清政府签订了《胶澳租借条约》将青岛变成了殖民地。

德占青岛后通过栈桥运卸军用物资，1899年修建胶济铁路，起点也在栈桥，初期商业海运也利用了栈桥。青岛小港、大港建成以后，栈桥成为了一处游览风光的地方，但锚泊青岛湾的船只有时依旧通过栈桥登陆。而日本早在1914年就由栈桥登陆过青岛，1938年，日本第二次登陆，栈桥再一次蒙耻。

“写有‘回澜阁’的匾牌也几经历史的沧桑。”鲁海说，1932年，沈鸿烈对栈桥进行重修后，命名栈桥桥头的二层八角凉亭为“回澜阁”。1938年，日本人登陆青岛后，“回澜阁”的匾牌被摘了下来，民间传说，当时，日本人将该匾牌送到了东京博物馆作为侵华的象征，但后来新中国成立后，很多人到日本并没有找到。

七十多年来，回澜阁曾作为茶室、报刊阅览室、书画陈列室，许多年里中外人士来青必游栈桥，而游栈桥必登回澜阁。但在历史长河中，回澜阁被日本海军、美国海军强占，作为主人的中国人民反而不准入内的情景，至今很多“老青岛”还记忆犹新。

新中国成立后，回澜阁改为由郭沫若题匾的“中苏友好阁”，栈桥北端建有中苏友好塔，对面为中苏友好馆，中苏友好馆内经常举办一些展览。几部电影也以栈桥、回澜阁为外景地，如《海魂》中有扮演



1892年由清朝登州总兵衙门建成的前海栈桥最早影像。



1901年德国侵占时期的栈桥和小青岛。曲海波提供



远眺栈桥。杨宁 摄

国民党海军的赵丹、崔嵬在台湾高雄的镜头，其实是在回澜阁桥下的水石阶上拍摄的；以评剧表演艺术家新凤霞在青岛的遭遇为原型的电影《闯江湖》，也以回澜阁为背景拍了外景。

回澜阁一楼内放置有一块近年发现的石碑，而硕大的碑上却没有一个字，因而人们叫它“无字碑”。这个石碑是谁建的，其中有什幺背景，几十年来一直是一个不解之谜。曾有几十名市民提供线索，但仍未得出结论，因而神秘的“无字碑”也成了回澜阁内的一个看点。

从码头到旅游景点

漫步在游人如织的中山路南端，栈桥桥身从海岸深入弯月般的青岛湾深处，桥尽头具有中国民族风格的翘角重檐建筑端庄地安坐于碧波之上，在海岸周边众多欧式建筑衬托下，尤显别致。桥北沿岸，辟为“栈桥公园”，园内花木扶疏，青松碧草，并设有石椅供游人憩坐，观赏海天景色。桥西侧立有华灯，入夜如株株玉兰盛开。

面对如今的栈桥，很多人难以想象它曾经是一个货运码头。鲁海说，“栈桥”原指装卸货物的码头，



美丽的栈桥回澜阁。本报记者 杨宁摄

作为港口城市的青岛，最初在大港、小港、四川路等地有多处栈桥，如今位于太平路上的栈桥叫前海栈桥，后来因为前海栈桥身份的重要性，大港、小港等地的栈桥名字越来越被忽视，再后来就被拆除了，于是只剩下了如今的栈桥。而栈桥从码头到旅游景点的开发，早在德国侵华期间就被列入了旅游规划中。1918年，有文人在诗中描绘了西方美女在栈桥游玩的情景。再后来到了1932年，“回澜阁”建成，为二层楼阁，八角形，黄瓦朱壁，重檐，二十四根朱色廊柱，亭亭玉立，游人登上层阁，看浪花飞溅，哗然有声，往返冲击，欣赏大海之气势，因而评定“青岛十景”时，“飞阁回澜”列为十景之首。

“不过那时候，栈桥还是一边作为货运码头，一边用作旅游景点的。”鲁海说，栈桥上用作运货的轻轨一直保留到了解放前，那时候的游人并不是很多。解放后，在胶州湾修建了大型深水良港，栈桥失去了作为港口的使用价值。

如今青岛人的骄傲

从码头到旅游景点，栈桥的华丽转身也为青岛的未来指明了方向。上百年来，来青的无数游人中，有许多是作家、诗人、名人，因而吟咏栈桥与回澜阁的诗文极多。劳乃宣是原清学部副大臣（教育部副部长）兼京师大学堂监督（校长），是著名学者，1912年来青岛，初主持尊孔文社，后任礼贤中学校长，在青岛写了大批诗词。1915年写了《海滨景歌》七律，其中写了栈桥“西方美人冉冉至，绰约纤腰细尺素”，可见早在1915年栈桥已是一处观光游览的胜地。

“栈桥早在几十年前就已经成为青岛的标志。”如今提起栈桥，青岛人脸上都带着些许的自豪。曾在1968年到青州下乡的“老青岛”鲁勇说，他还记得当年青州人在看到带有“回澜阁”栈桥图画时，就告诉小孩子这是青岛的事情。

“旅游旺季栈桥的客流量日均在10万人以上。”因为从海岸直入海里的方向是正南，栈桥一直有青岛的“指南针”之称。尽管随着新青岛的发展，东部的崛起，五四广场五月的风、奥帆中心等标志性建筑拔地而起，但百年青岛的标志栈桥却在青岛人心目中永远也无法淡漠和替代。